## □ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 陈彦培

从"党建+周例会"凝聚共识,到"一个都 不能少"座谈激发活力;从全市检察机关22 个法律监督联络站扎根基层,到建立"党建 引领+信访治理"机制……近年来,河南省平顶 山检察机关持续释放"党建引领破题解题"机 制效能,深化"人人照耀人人、人人激励人人、

人人引导人人"生动实践,走出了一条党建与 业务同频共振、互促共进的高质量发展之路。

同频共振 互促共进

平顶山检察扎实推动党建与业务深度融合

谈及党建与业务实现深度融合发生的变 化,9月28日,平顶山市人民检察院党组书记、 检察长王林海对《法治日报》记者表示:"党建 不是'虚功',而是检察事业的'根'与'魂'。我 们以党建为'根'筑牢发展之基,以业务为 '干'挺起担当之脊,以群众满意为'叶'彰显 为民初心,让检察履职扎根群众、服务大局。

#### 党建成为"定盘星"

"办理涉企案件时,既要严格依法,又要 换位思考——如果这是我们自己的企业,会 希望得到怎样的司法服务?"每周一上午,平 顶山市检察院的"党建+周例会"准时开讲, 每个人的发言不讲套话,必须结合本职工作, 这是一名检察官抛出的问题

典

X

# 山越岭守护"少年的你"

### 北京延庆检察精准发力筑牢青少年法治教育阵地

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 简洁 孙淼

在北京市延庆区的山区学校,提起"雪 融花"检察官,孩子们瞬间会露出笑容:"检 察官阿姨总来我们这里讲课,教我们用法律 武器保护自己。"孩子们口中的检察官阿姨, 是延庆区人民检察院的"雪融花"未成年人 检察工作团队(以下简称"雪融花"团队)成 员。倾心守护"少年的你",是这些年来"雪融 花"团队一直努力在做的工作。

星期日 2025年10月19日

"冰雪夏都,融化心灵坚冰,汇聚涓涓细 流,浇灌未来之花","雪融花"团队从成立之 初就被赋予了美好的寓意。除了办理涉未成 年人案件,近年来,"雪融花"团队成员以"法 治副校长"身份深入延庆区的山区半山区学 校开展法治宣传教育,目前已实现青少年法 治教育在这些地区全覆盖。

#### 法治阳光照进山区角落

延庆区有6所山区半山区学校,还有21 所平原地区学校。区检察院指派23名检察官 和检察官助理加入"雪融花"团队,分别在这 些学校担任法治副校长,每年都会深入这些 学校开展法治宣传教育,今年已是第4个

"我们这里有两个孩子家里挺不容易 的。"2022年3月,在刘斌堡学校开展普法时, 老师无意间提及的两个孩子,引起了检察官 的关注。其中一个孩子的父亲不幸离世,另 一个孩子的父亲正在服刑。两个孩子只能与 年迈的爷爷奶奶一起生活,较为困难。

"这种情况折射出山区未成年人法治宣 传教育的薄弱问题。""雪融花"团队成员、检 察官丛翠萍对《法治日报》记者表示,一方 面,山区孩子的监护人往往法治意识薄弱, 不了解如何通过法律途径维权;另一方面, 由于法治教育资源触达度不够,山区学校及 师生需要更为直接的专业指导来缩小差距。

**LEGAL DAILY** 

今日8版 第700期 总第14311期

了解到情况后,检察官考虑从法律上解 决问题。"联系了民政部门,了解到两个孩子 的母亲都远走他乡,失去联系。我们向孩子 的爷爷奶奶释明法律,指导老人依法申请确 认两名未成年人'事实无人抚养'的状态,再 帮助他们申请救助,交纳学费、生活费等日 常必需费用。"丛翠萍说。此后不久,两个孩 子都收到了相关救助金。

这个案例成为延庆区检察院未成年人 法治宣传教育的一个转折点。检察官们意识 到,对于山区孩子而言,法治教育应该是精 准靶向、深入家庭、直达个体的全方位守护 体系,要让法治的声音传进山区、让法治的 阳光照进角落。

#### 解决传统普法的"水土不服"

"雪融花"团队成员、检察官助理吴赫告 诉记者,第一次去千家店中心小学普法,她 和同事开车走了很多山路。当了解完当地的 情况,她觉得,比路途更遥远的,是孩子们与 法律知识的距离。

"学校分布零散,山区师资有限,一个学 校可能只有十几个学生。这里的留守儿童占

比高,生活相对闭塞,监护人多是年迈的老 人,法治意识普遍薄弱。我们明显感觉到,传 统的未成年人普法方式在这里'水土不 服'。"吴赫说。

法治日报社主办 出版

"雪融花"团队开始了一场履职探索,在 延庆区检察院党组的支持下,团队将法治副 校长机制进行了全域覆盖——所有成员不 仅对接山区半山区所有学校,每人每年还必 须完成法治课程、教师培训、家长课堂等

同时,由于每所山区半山区学校的学生 情况和学校特点也不一样,"点单"普法应运 而生:每年,"雪融花"团队会提前调研,根据 学校实际需要选择普法主题。授课检察人员 根据不同年龄段学生特点,开发出低年级的 游戏互动课和高年级的案例模拟课,让法治 教育从"大水漫灌"变为"精准滴灌"。

这些山区学校的法治副校长们还利用 当地特色,积极探索在"乡村自习室"开设法 治小讲堂。很多孩子假期都在村里的自习室 写作业,这里也成了普法阵地。检察官们会 带着准备好的法治绘本、动漫、互动游戏来 到这里,让青少年法治教育"假期不打烊"。

#### 投向山区的目光不只是普法

2023年8月,在延庆区四海镇,根据与公安 机关会签的《关于涉未成年人警情信息共享工 作办法》,检察官发现了未成年人小雷(化名) 涉嫌盗窃的警情。因涉案财物价值不高,小雷 也未达到刑事责任年龄,公安机关对其依法不 予处罚,但认定其有"严重不良行为"。

检察官通过进一步走访发现,小雷和爷 爷奶奶一起生活,家庭条件较为困难。除了 向小雷普法,检察官还从改善家庭教育人 手,为他的监护人开展系统性家庭教育指 导。曾经走上歧途的小雷实现了彻底的人生 转向:他不仅纠正了失范行为,更在检察官 的持续关注下走进高考考场,走上了正确的 人生轨道。

"对于涉罪未成年人的法治教育,有时 候不只是高声训诫,还可以是温柔的引导。' 延庆区检察院第一检察部主任宋慧耿说。

今年9月初,北京世园青少年法治教育 基地迎来了开学后的首批"小客人"——来 自山区的旧县学校的孩子们。在这里,他们 体验了一场前所未有的法治之旅:与AI虚拟 检察官智能问答、在法律知识攀岩墙上破解 法治谜题、参与法治主题密室逃脱挑战…… 这座占地1200多平方米的青少年法治教育基 地,巧妙挖掘延庆区"三张金名片"中的法治 元素,对应设置"文化法治""生态法治""体 育卫生法治"三大展陈板块,并介绍与未成 年人相关的宪法法律知识、未成年人综合保 护工作机制等,还将多发的未成年人权益保 护问题进行专题呈现。而这所基地的建成, 正是延庆区检察院深入开展法治宣传教育 实践创新的成果。

"这些内容都是我们多年山区普法经验 的总结。"延庆区检察院副检察长鲁雪松说, 延庆的孩子特别是山区的孩子,应该拥有一 座"家门口"的法治教育基地,还要确保来到 这里的孩子都能沉浸式地学到法律知识。



图为湖北省黄冈市公安局侦查中心民警在研判警情

周涛 摄

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 廖琬均 胡文杰

有多次犯罪前科的盗窃嫌疑人在医院"顺手牵羊"偷走手机,迅速乘 车逃离、熟练隐匿行踪。

接湖北省黄冈市浠水县公安局案情报告后,黄冈市公安局侦查中心 各组警力现场集结作战,研判发现嫌疑人在武汉,当即提请省公安厅刑侦 总队调度武汉警方配合抓捕。案发两小时后,嫌疑人落网,被盗手机返还 受害者。

看似不起眼的盗窃案,在群众心里,却是"天大的事儿"。

《法治日报》记者从黄冈市公安局获悉,近年来,该市公安机关聚焦影 响群众切身利益的"盗抢骗"民生案件,依托市县两级侦查中心建设,以快 侦破快挽损、全量研判串并、人才矩阵建设等举措,全力提升打击效能。统 计显示,今年以来,黄冈市传统"盗抢骗"刑事案件发案数同比下降 57.17%,破案率同比提升45.91个百分点。

#### 一体作战实现快侦快打

"大晚上的,什么事?""烟追回来了,还有两张银行卡,你看看是 不是你的。""好的,好的。感谢!感谢!"黄冈市公安局黄州区分局赤壁 派出所民警何焱至今记得5月29日23时许自己电话通知报警人时的

"估计一开始,他没想到案子这么快就破了,更没想到还把东西都追 回来了。"何焱说。

当天凌晨,2名流窜多地、沿途作案的嫌疑人撬开报警人店铺,盗走店 内现金及30余条名贵香烟。7时许,受害人发现钱物丢失后报警

黄冈市公安局侦查中心接警即研,赤壁派出所民警何焱、杨弋航同步 现场勘查,快速确认嫌疑对象身份、锁定轨迹后,提请湖北省公安厅调度 武汉警方配合抓捕。数小时内,武汉警方协助抓获了嫌疑人。黄冈警方连 夜带回嫌疑人及被盗财物。

"在武汉警方协助下,我们还将嫌疑人出售的2条香烟追了回来。"黄

冈市公安局侦查中心传统犯罪侦查打击组民警朱沛云说。 高质效侦破民生案件,是黄冈警方"快侦快打"机制在发挥作用。黄冈市公安局侦查中心集 成多警种资源同场办公,专设传统犯罪侦查打击组,由10名具备丰富实战经验的骨干民警组成 "盗抢骗"案件研判队伍,"7×24小时"全天候响应,对现发案件每案必勘必侦必研,最大限度缩 短侦破周期。

'接警后,研判民警迅速上案,侦查民警同步出动,确保黄金勘查时间不耽误。"在黄冈市公 安局侦查中心执行主任魏桂平看来,资源、信息的充分共享,是快侦快破的关键。

黄冈警方还建立"破案一追赃一挽损"三位一体工作机制,对涉案财物紧盯不放、一追 到底,用实实在在的挽损成效护民心、赢民意。自2024年11月湖北公安开展"民生案件大会 战"以来,黄冈警方已累计向678名受害群众、单位返还价值达445万余元的财物。

#### 精准研判助力打深打透

时间、地点、作案手段……在黄冈市公安局侦查中心大厅,最醒目的一块白板上分门别类 记录着"近期重点案情分析情况"

"就像医学CT扫描一样,我们借助信息化手段,每日对现发民生侵财类警情进行多维度分 析,提前发出预警、精准锁定疑点。"魏桂平说。

下转第二版

#### □ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 曹长青 曹令五

漓江碧波穿城过,象山叠 翠入画来。象山区位于广西壮 族自治区桂林市中心区域,市 民多、游客多,矛盾纠纷也多。 如何做实微治理,让百姓安 居、让游客乐游,成为象山区 必须答好的重要课题。

"我是不会回去的。"近 日,象山区居民张阿姨坐在社 区长椅上,语气里透着委屈。 因婆媳关系紧张,她赌气离 家,任谁劝说都无济于事。了 解情况后,"漓水象山汤瑛工 作室"的成员主动找她拉家 常、讲情理,让婆媳间的坚冰 渐渐消融,最终她同意回家。

2022年7月,象山区聘请 政治素质高、工作经验丰富的 老党员、退休干部组建基层治 理工作室。3年来,各工作室聚 焦群众需求开展政策宣传、纠 纷调解、志愿服务等,将服务 送到百姓家门口。以翠竹社区 原党委书记汤瑛命名的"漓水 象山汤瑛工作室"已经化解家

庭、邻里纠纷数十起,成为群众身边贴心 而温暖的"解压阀"。

老书记巧解千千结,新机制织密防控 网。近日,在象山区阳桥安新派出所,《法治 日报》记者看到智慧大屏上的辖区地理图像 清晰呈现,画面被精细划分为多级警格。点 击任意警格,人口信息、隐患点位、治安动态 等数据即刻显现。这是象山区"党建+警格+ 网格"管理平台的日常运作场景。

据了解,象山区探索实施公安警务网格建 设,把辖区划分为"大、中、小、微、精"五级警格, 将综治网格与警格纳入"一张网",在"大、中、 小"警格内设警格长,在"微、精"警格内设警格 员,推动资源在警格内循环。警格员身兼"辅导 调解员",将矛盾排查融入日常管理,真正实现 "隐患发现在警格、矛盾化解在警格"。

目前,象山区五级警格网络覆盖了辖 区约8.9万户28.7万余人。2024年,辖区刑事 案件、治安案件立案数实现"双降","平安 象山"的底色愈发浓厚。







近日,安徽省舒城县公安局交管大队与舒荼派出所民辅警走进辖区龙王庙村田间地头,向村民普及交通安全知识。图为民辅警向收割 机驾驶员讲解驾驶农用车应注意的安全事项。 本报通讯员 王可海 摄

## "多中心合一",群众化解纠纷"只进一扇门"

□ 本报记者 徐鹏

"真没想到这么快就解决了,不用再挨 个部门跑了!"近日,在青海省海北藏族自 治州祁连县社会治安综合治理中心,刚解 决完运输过程中侵权责任纠纷的返乡大学 生马某,拿着调解协议书激动地说。这个集 多元服务于一体的矛盾化解"终点站",正 以高效便捷的服务,让越来越多群众感受 到基层治理的温度与速度。

祁连县综治中心位于县城中心地带, 交通便利。步入中心,《法治日报》记者看 到,一楼服务大厅设置了7个服务窗口,再 往里走,分别是"奶茶调解室"、心理疏导 室、婚姻家庭调解室、劳资纠纷调解室、警 调对接室、专家工作室、速裁法庭等功能 室,它们与三楼的综合智慧调度中心共同 构成全县社会治安综合治理的"中心枢 纽"。祁连县委政法委副书记冶金文介绍, 综治中心推动多部门依法履职、协同发力, 是实现矛盾纠纷多元化解和社会治安风险 防控的重要平台。

祁连县坚持"多中心合一、一中心多 用"原则,整合调解人才、诉讼服务等政法

资源,建立政法单位常驻、其他单位轮驻或 随派随驻机制,完善事项受理、议事会商、 闭环处置等运行制度,依托"中心吹哨、部 门报到"机制和网格化服务管理平台,实现 "一窗口受理、一站式调处",高标准推进综 治中心规范化建设和实战化运行。

"以前处理草场纠纷要跑好几个部门, 花好几天时间,现在一天就能解决。"野牛 沟乡达玉村村民万某说。综治中心专职副 主任马淑英介绍,6月是祁连县虫草采挖 季,每年常有草场纠纷发生,今年万某与李 某签订了草场租赁协议,李某以17500元价 格租赁了万某的草场,但后期因草场出草 情况不好,发生纠纷。综治中心主动牵头, 协调相关单位进行调解,在工作人员"背靠 背"耐心调解下,双方最终就退还部分租赁 费达成一致,并签订了调解协议书。

据了解,祁连县综治中心办公面积达2400 多平方米,是祁连县委、县政府创新社会治理 的"一把手"工程。中心不仅引入社会专业调 解组织、律师、法律咨询专家等力量,还打造 "奶茶调解室"、心理疏导室等特色功能室,创 新推出"四步诊疗法""六小化解法"等调解方 法,规范流转与调处流程,切实提升调解质

效。此外,中心联合法院设立速裁法庭,完善 诉调对接机制,并引入仲裁、公证、法律援助 等服务,进一步拓宽矛盾化解渠道。

在综治中心三楼智慧调度室,大屏幕上 实时跳动的数据映射出社会治理的精准与 高效。近年来,祁连县通过建立"三级指挥" 体系、制定应急预案、定期组织演练,运用视 频会议、无人机、移动监控车等技术,构建多 部门联动的"大智慧、大调度、大指挥"平台。

祁连县将智治支撑作为综治中心实战 化运行的主攻方向,不断优化平台功能,强 化数据汇集、事项分流和指挥调度能力。纵 向对接省、州大数据平台,实现业务协同、数 据回传和全程监管;横向研发党建引领"千 岗万哨"综合治理信息平台,融合社会治理、 公共安全、便民服务、产业监测和应急调度5 大平台,汇聚9个行业部门政务数据,实现人、 地、事、物、组织"五大要素"和访情、警情、诉 情、社情、舆情"五大情况"一网汇聚。

据统计,今年以来,祁连县综治中心线 上通过"千岗万哨"平台处理民情服务和矛 盾纠纷等1122件;线下接待群众来访307次, 受理法律援助20件,提供法律咨询136人次, 有效提升了基层治理效能。

### 雁塔法院三端发力提升普法质效

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺

□ 本报通讯员 王冠锦

"我这么爱你,跟踪你、查看你手机怎么 了?"漫画里,神情偏执的"霸总"正在质问 女友。

"爱,不是越界的理由!这种行为已涉嫌 违法!"下一秒,威严法槌骤然落下,"雁小宣" 的普法使者现身,打破了这"深情即合理"的 认知误区。

这组普法漫画《"霸总"的爱,也不能触碰 法律红线》,是由陕西省西安市雁塔区人民法 院新媒体团队"雁小宣"策划,结合"七夕"节 日热点,运用AI技术创作的普法作品。作品 上线不久,阅读量很快突破8000人次。

作为西安市中心城区,雁塔区人口密集、 经济活跃、纠纷多元。如何让法治精神穿透信 息洪流,直抵人心?近年来,雁塔法院立足司 法实践,借力信息技术,打造普法品牌,普法 工作取得明显成效。

9月12日下午3点,在雁塔法院"共享法 庭"综治中心服务站,调解员正在调解一起因 过度"关心"引发的情感纠纷。

"法院的新漫画说的就是这个理,咱今天 调解,不就是防患于未然吗?"调解员熟练地 点开手机上的"霸总"漫画给当事人看。在这 里,前沿的普法作品,成了化解矛盾的最鲜活

这正是雁塔法院将普法深度融入司法实

践全链条的生动体现。近年来,雁塔法院通过 前端建成"一站式"诉讼服务中心,完善诉讼 引导、法律咨询机制,将法律法规、举证指南 编印成册供当事人自助取用;中端依托6个 "共享法庭"及综治中心服务站,将解纷现场 变为"零距离"普法课堂,并累计开展数百场 巡回审判、公开宣判;后端,法院干警下沉普 法,让法律条文在真实案例中"活"起来等切 实实现普法就在群众家门口。"八五"普法以 来,雁塔法院干警累计到社区、学校、企业等 开展普法宣传300余次,发放宣传材料10万余 份,受众达30余万人。

在品牌阵地建设方面,近年来,雁塔法院 针对不同群体,织就了一张紧密高效的精准 普法阵地网络,让法治之光温暖每个角落。例 如,聚焦未成年人,精心打造"雁阳法润"未成 年人司法保护品牌;聚焦服务发展大局,精心 打造"法企直通车"品牌等。

运用AI工具,将复杂的法律关系和真实 的审判案例,转化为系列化、视觉化的"法治 故事会";SVG互动技术让网友在线"云断 案";法官出镜短视频让专业庭审"跃然屏 上"……得益于对普法作品表达方式的一次 次探索、一项项创新,雁塔法院普法作品屡屡 "破壁出圈"。

"雁塔法院将持续做实司法审判、做优普 法品牌、做强科技应用,让法治获得感成为群 众可感、可触、可信的日常体验。"雁塔法院党 组书记、院长李云峰说。

广告中心:(010)84772299 国内统一连续出版物号: CN 11-0313 邮发代号1-399(1-41) 国外代号:D454 发行中心:(010)84772800 投稿邮箱:fzrbsqb@legaldaily.com.cn 编辑:蒋起东 美编:高岳 校对:邓春兰